

# 研習文學， 為甚麼要讀文學史 為甚麼不一定要讀文學史

鄧仕樑

香港中文大學中國語言及文學系

香港中學課程在中四中五有「中國文學」一科，其中部分教學內容是中國文學史。大學預科課程有高級程度「中國文學」科，設三考卷，其中一卷為「文學史」，可見文學史在教學內容上佔的分量不少。二十多年來，在香港修習中國文學的中學生，都接受了唸文學必須讀文學史這個觀念。另一方面，不少教者和學者，卻視文學史為畏途，因為其中內容可以無窮無盡，而且學者不一定能夠理解某些內容跟接觸過的作家和作品有甚麼關係。日前發表的高級程度「中國文學」科新課程，刪去了文學史考卷，更引發了是否應該取消文學史教學的爭議。

這裏我們不妨先提出一個問題，就是在中學和預科開設的學科眾多，可是為甚麼唸文學要讀文學史，唸數學、物理卻不必讀數學史、物理史呢？即使在大學，絕大部分專科都沒有開設相關學科的歷史。試翻檢香港中文大學物理系的「科目總表」，總表列出了本科約六十科，其中沒有物理學史一門。這樣看來，是否唸中文的人特別重視歷史，歷史感強，因此需要從中學開始把文學史視為重要的課程內容呢？至於在大學的中文系，文學史通常是必修科，有些大學四年裏都設置文學史，每年讀一個時期。更有人提出這樣的觀察：大學中文系的大部分學科，都可以說屬於文學史範圍，因為講的都是某個時期，某種文類的特色和流變。

對於這個問題，我以為主要的探究方向，是從理念層面去思考，澄清為甚麼要讀文學史，不讀文學史對研習文學有甚麼損失，未來可以採取甚麼方案。

在理念上說，我們首先要問，唸文學，到底是為了提高文學修養，還是為了增加對文學的認識，了解文學的流變？籠統地說，一屬於感性，一屬於知性。當然，有關文學的知識在一定程度上有助於提高修養，然而知識與修養在本質上是兩回事。能夠把初唐

四傑、文章四友、大曆十才子的名字如數家珍唸出來，面對一首唐詩卻一無所感，哪裏能算對唐代詩歌有甚麼修養呢？讀詩的意義，在於擴展我們的想象空間，深化我們的生活經驗，從直覺的感受到美，進而養成鑒別能力，領悟美在何處。從解讀到體驗、賞析的過程，正是提高審美能力，加強獨立思考，開發創意空間的訓練。讀文學、教文學的方向，不外是視文學為文學，即把文學自身作為研習的主體，而通過文學培養的素質，有助於人的整體提升，這就是文學教育的終極目標。有學者認為文學教育是人文教育的基礎，有關文學的討論和批評，可以提高分析和表達能力，這對所有人包括科學家和行政管理人員都是極其重要的。雖然這些能力不一定要通過文學培養，但養成對文學有所感悟、愛之樂之的襟懷，至少社會上可以少一些暴戾，多幾分優雅，那麼文學就不見得是孔子所說行有餘力而後學之的東西了。反過來說，只能記誦一大堆有關文學的常識、他人的評價等等，卻沒有直接接觸文學本身，不能有所感發，其實並不能算唸過文學。

另一方面，我們可以把文學作為一門學科去看。任何學科都有它的發展進程。從事某一學科的研究，不能不了解其流變。就拿物理學來說，從古典力學發展到量子力學，從宇稱守恆到宇稱不守恆定律，涉及不少觀念上的問題要澄清。在較高層次的研習，注意學術典範的演變，自是理所當然的。前面說物理系沒有物理學史一科，但物理學家對這一門學科的發展，應該是瞭如指掌的。這說明了為甚麼自然科學和社會科學的研究論文，大都不能缺少「文獻回顧」的部分。中文大學的中醫學課程，有「中醫通史」一門科目，固不難見其理據，但即使學習西醫，在研究階段，對西方醫學的發展歷程，恐怕也不能無所知。由此觀之，無論對研習的對象本身如文學，對研習的範圍學科如物理學，了解其發展流變，應該是學習內容的重要部分。

我們從上面分析得到的啟示是，物理系沒有設物理學史一科，但這不是說物理學家不必了解和了解物理學的演變。至於文學，在中學高年級和大學階段，要求唸中國文學的學生研習文學史，用意非常明白。然而，倘若再進一步思考，我們不難發現，要了解文學的發展規律和流變，本來不一定要讀文學史。事實上，直接用「文學史」為名最前面世的著作，其出現大概在一百年前，而且最早的文學史，可能是日本人編著的。不過我們不能說，二十世紀以前中國的文人學者，都不知道文學的流變。舉例來說，對於唐詩的傳承問題，譬如經歷南朝百餘年，格律如何逐漸建立，技巧如何日益精工，以至影響怎樣及於後世，迄明清而不衰，治唐詩者細察其嬗變之迹，自當形成一套詩歌發展的看法，不見得必須依靠名為「文學史」的著作。反之倘若只知道熟讀一部文學史，記住了其中內容就以為掌握了文學的發展和流變，恐怕不是理想的學習過程。學文貴乎自得，大部分問題不應該有一定的答案，如果相信文學史提供的就是標準答案，不免流於刻板

僵化，對開啟學子的感悟能力毫無裨益，倒是弊多於利的。

針對當前教學面對的問題，我以為不妨這樣看：中學的中國文學課程可以設置文學史，但讀文學史不宜但求記住課本中的論點；也可以不設文學史，但並不表示不必知道文學發展的脈絡。

在實踐方面，探討文學的發展，有各種各樣的模式。除了作通史或流水賬式的檢視，還可以就所讀篇章或所接觸的文學現象，究其由來演變。《文心雕龍·時序》篇說：「文變染乎世情，興廢繫於時序，原始以要終，雖百世可知也。」「原始要終」一語出於《易·繫辭》，是我們先民對待事物早已有之的態度。《文心》書中除了〈時序〉篇，在〈史傳〉、〈章句〉、〈附會〉三篇都引用過《易經》這句話，可見作者處理文學問題，常常用這種態度。「原始要終」的觀念，表示對一物一事，必宜探究其源流，考察其起源與發展。在文學而言，論析一種文學現象，不免要探究其前因後果，即文學發展中的傳承問題，這就是《文心雕龍》說的「興廢繫於時序」。劉勰論述各種文體，必然有「原始以表末」（〈序志〉）的部分，其用意固不難明白。其實差不多任何有關文學的論述，都或多或少涉及承先啟後的問題，不必太擔心習文者對此一無所知。多閱讀，多思考，自然對文學發展的脈絡了然於心，不急於在深入研讀作品之先，記住一大套有關說法。倒是要注意，「文學史」倘若脫離了「文學」，變成不能使我們對文學更感興趣，了解更深刻的「知識」，則對教與學都不免成為負擔。至於「文學史」在課程架構上是否必須予以保留，相信只要對文學教育的目標、方向、實踐方式、教學負荷、學習興趣各方面有深入的思考，不難制定切合時宜的方案。